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RUJANSKA ILI PAZINSKE ODLUKE – DOGAĐAJ XX STOLJEĆA

Vijećnici skupštine Istarske županije – Regione Istriana na svečanoj sjednici u Pazinu, 27. 
rujna 2011., održanoj u povodu Dana Istarske županije – Regione Istriana, jednoglasno su 
prihvatili Deklaraciju o proglašenju sveopćenarodnoga i plebiscitarnog ustanka stanovnika 
Istre te Pazinske odluke o sjedinjenju s Hrvatskom iz rujna 1943. kao najvažnije događaje u 
istarskoj povijesti 20. stoljeća.
Deklaracijom se odaje poštovanje hrabrosti istarskoga naroda predvođenog antifašističkim 
pokretom, koji je u jeku Drugoga svjetskog rata odlučio sam odrediti svoju sudbinu. Imao je 
hrabrosti i snage istaknuti visoku razinu zaštite ljudskih i manjinskih prava, suživot i snošlji-
vost kao najviše vrednote protiv sila koje su prijetile pogaziti principe slobode, jednakosti i rav-
nopravnosti naroda i građana.

ODLUKA 13. RUJNA

Nakon kapitulacije Italije 8. rujna 1943. o kojoj se u Istri doznalo kasno poslijepodne istoga 
dana, narod Istre počeo je skidati fašistička obilježja s javnih zgrada. Sljedećeg dana, 9. ruj-
na započeo je opći ustanak naroda Istre i u tijeku nekoliko narednih dana razoružano je oko 
8 600 talijanskih vojnika, kojima valja dodati jedinice karabinjera i fašista. Pod oružjem se 
našlo oko 10 000 Istrana te je do 11. rujna oslobođen gotovo cijeli poluotok osim Pule, Fa-
žane, Brijuna i Vodnjana. 

U takvim je okolnostima 13. rujna 1943. započeo skup kojemu je na čelu bio Joakim Rakovac. 
Odmah nakon njegova pozdravnog govora Ljubo Drndić pročitao je Proglas Okružnog Na-
rodno oslobodilačkog odbora za Istru, nositelja nove vlasti o priključenju matici zemlji i pro-
glašenju ujedinjenja s ostalom našom hrvatskom braćom. U proglasu pod nazivom Istarski 
narode] stoji da je Istra oslobođena snagom vlastita oružja i masovnog dragovoljnog pri-
stupanja partizanskim postrojbama te voljom naroda. Proglas poručuje da je Istra hrvatska 
zemlja i da će hrvatska ostati te označava kraj fašističke i talijanske vlasti na prostoru Istre, 
smjenu sustava i početak legalnog djelovanja nove izvršne narodne vlasti.

POTVRDA ODLUKA DONESENIH 13. RUJNA 

Vladimir Nazor kao predsjednik ZAVNOH-a je u ime tog tijela 20. rujna 1943. godine  Odlu-
ku ZAVNOH-a o priključenju Istre, Zadra i svih spomenutih okupiranih dijelova matici Hr-
vatskoj, a koja je potvrđena 12. listopada na Drugome zasjedanju ZAVNOH-a u Plaškom. U  
studenome je akte ZAVNOH-a i   Slovenskog narodnoosvobodilnog odbora potvrdio AV-
NOJ na svojem Drugome zasjedanju u Jajcu.

ODLUKA 25. I 26. RUJNA

U Pazinu je 25. i 26. rujna održan Sabor istarskih narodnih predstavnika na kojem je izabran 
privremeni Pokrajinski narodno oslobodilački odbor za Istru te potvrđena odluka o odcje-
pljenju od Italije i sjedinjenju s Hrvatskom i Jugoslavijom. Donesene su i odluke o ukidanju 
talijanskih fašističkih zakona, o promjeni nasilno potalijančenih prezimena, imena i toponi-
ma, o otvaranju hrvatskih škola,  o priznavanju nacionalnih prava Talijanima u Istri.... 

Danas se 25. rujna obilježava kao Dan Istarske županije – Regione Istriana.








